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1. Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z exponencidlniho rozdéleni Exp(\) s hustotou f(z) =
e ][z > 0.
(a) Naleznéte T, maximélné vérohodny odhad .
(b) Vysetiete konvergenci v pravdépodobnosti T}, pro n — oc.
(c) Naleznéte asymptotické rozdéleni /n(T,, — \).
(d) Uvazujte U, = = 3" | I[X; > 1]. VySetfete konvergenci v pravdépodobnosti U, a naleznéte
asymptotické rozdéleni U,.
(e) Definujme V,, = —log(U,). VySettete konvergenci v pravdépodobnosti a naleznéte asympto-
tické rozdéleni V,.

2. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z rozdélen{ s hustotou f(z) = P I[x > 1], kde p > 0.

(
(

a) Najdéte T}, maximélné vérohodny odhad parametru p.

(c
(d

Najdéte asymptotické rozdéleni ndhodné veliciny /n (T,, — p).
Uvazujte odhad U,, = X,,/(X,, — 1). Ukaite, e se jednd o momentovy odhad p a vysetiete
konvergenci v pravdépodobnosti U,.

)

b) Ukazte, ze pro n — oo plati T, R p.
)
)

(e) Odvodte asymptotické rozdéleni U,,.
(f) Pro p = 3 odvod'te asymptotické rozdéleni ndhodné veliciny Z, = (X,)3. Porovnejte
rozptyl Z, s jejim asymptotickym rozptylem.

3. Necht X1,..., X, tvoif ndhodny vybér z exponencidlniho rozdéleni s parametrem A\, > 0, a
necht Yi,...,Y, jsou od nich nezdvislé, a tvoif ndhodny vybér z exponencidlniho rozdéleni
s parametrem A, > 0. Odvod'te asymptotické rozdéleni ndhodné veliciny 7,, = X,, /Y.

4. X1, X, ..., X, tvorf ndhodny vybér z binomického rozdéleni Bi(2,p), kde p € (0,1). Necht
Y, = I[X; = 0].

(a) Vysetiete konvergenci v pravdépodobnosti U, = v/ X,, +Y,, — 1.

(b) Naleznéte asymptotické rozdéleni U,,.

(c) Uvazujte nadhodné vektory tvaru (X, /2,U,)T. Vysetiete jejich konvergenci v pravdépo-
dobnosti a naleznéte asymptotické rozdéleni.
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— Jednorozmérnd verze: Necht {T,} spliiuje /n(T,, — i) 2 N(0,0?) pro néjaké p € Ra o? >0 a
necht ¢ : R — R m4 spojitou derivaci na néjakém okoli bodu u, pak

Valg(T) — g(w)) 3 N0, [¢ (1)]0?), n — oo,

— Obecnd verze: Necht {T,} spliiuje \/n(T, — u) LS N.(0,X) pro néjaké p € R¥ a 3 € Rk*k

pozitivné semi-definitni, a necht g = (g1,...,gm)" : R¥ — R™ m4 spojity Jakobian
991 991
oz t oxy,
992 992
9gm Ogm
oz t oxy,

na néjakém okoli bodu x = p. Pak
Vi (g(Ty) — g(k) = Nu(0, (Dg(1))S(Dg()"), n— oo

CENTRALNT LIMITNf VETA  (CLV): Necht {X,,} je ndhodny vybér z rozdélenf se stfedn{ hodnotou
p € R¥ a konecnou rozptylovou matici 3 € R¥**. Pak plati

VX, — 1) B N(0,E), n— .



